
Niederschrift 
über die Sitzung des Schul-, Sport-, Sozial- und Kulturausschusses 

der Stadt Tönning am 09. September 2021 2/2021 
 
Beginn: 19:30 Uhr        Ende: 21:20 Uhr 
 
Teilnehmer: 
bgl. Mitglied Hauke Schmidt, Ausschussvorsitzender 
bgl. Mitglied Elisabeth Hinrichs 
SV Sascha Halupka 
SV Jörg Rombach-Domeyer 
SV Martin Hansen 
bgl. Mitglied Maik Krammer 
bgl. Mitglied Yannick Backens 
SV Uwe Wrigge 
SV Andreas Gülck 
SV Friedrich Busch 
 
Gäste: 
Herr Günter Boysen, Amt Eiderstedt 
Herr Harslem, stv. Schulleiter der Eider-Treene-Schule 
Herr Jannsen, Schulleiter der Schule am Ostertor  
Herr Rahn, Husumer Nachrichten  
 
Von der Verwaltung: 
Frau Bürgermeisterin Klömmer und als Protokollführerin Frau Sältz 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden sowie Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Hauke Schmidt, eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und 
begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit durch die anwesenden Ausschussmitglieder fest.  
 
Anschließend nimmt Herr Schmidt die Amtseinsetzung und Verpflichtung des 
nachrückenden bgl. Mitglied Maik Krammer (CDU) und des bgl. Mitglied Yannick 
Backens (SPD) vor.  

 
2. Beschluss über die Festlegung der Tagesordnungspunkte, die in 

nichtöffentlicher Sitzung beraten werden  
Unter einstimmigen Beschluss sollen die Punkte unter 11. Rechts- und 
Vertragsangelegenheiten sowie 12. Verschiedenes im nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
behandelt werden. 

 
3. Bekanntgabe der in der nichtöffentlichen Sitzung am 10.11.2020 beratenen 

Punkte und Beschlüsse 
In der Sitzung vom 10.11.2020 wurden keine nichtöffentlichen Punkte beraten. 

 
4. Einwendungen zur Niederschrift des Schul-, Sport-, Sozial- und 

Kulturausschusses vom 10.11.2020 
Herr SV Sascha Halupka merkt an, dass Punkt 7 der Niederschrift zur Ausschusssitzung 
vom 10.11.2020 einer korrigierenden Ergänzung bedarf: Der Form der 2. 
Nachtragssatzung über die Nutzungsgebühren der Städtischen Kindertagesstätte wird 
im Hinblick auf die angepassten Betreuungszeiten mit der Ergänzung zugestimmt, dass 
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eine Abholung der Kinder durch die Erziehungsberechtigten jeweils zur vollen Stunde 
uneingeschränkt möglich ist.  
 
 

5. Einwohnerfragestunde 
Es ergeben sich keine Fragen. 

 
 
6. Bericht der Bürgermeisterin/Verwaltung 

 
Finanzierungsvereinbarung ADS-KiTa/Haushalt 
Für die KW 38 stehen mit dem Grenzfriedensbund e.V. die Haushaltsvorgespräche an 
auf Grundlage der neuen Finanzierungsvereinbarung im Rahmen der KiTa-Reform. 
 
Beschaffung von raumlufttechnischen Anlagen für Betreuungseinrichtungen von U12-
Kinder 
Bezugnehmend auf den Beschluss der Stadtvertretung vom 17.08.2021 über die 
außerplanmäßige Mittelfreigabe von 164.000,00 € für die Beschaffung mobiler 
raumlufttechnischer Anlagen bei positivem Förderungsbescheid, berichtet Frau 
Klömmer über im Entwurf vorliegenden Förderkriterien. Eine Antragstellung für mobile 
raumlufttechnische Anlagen für die Raumkategorie II (Räumlichkeiten mit 
eingeschränkter Belüftungsmöglichkeit durch Frischluftzufuhr) soll ab 01.10.2021 durch 
die Kommunen erfolgen können. Gleichzeitig sollen Bestellungen der gemeldeten 
Bedarfe über die GMSH bis 15.09.2021 verbindlich getätigt werden.  
Sollte dem Förderantrag der Stadt Tönning ganz oder teilweise nicht entsprochen 
werden, sind die Beschaffungs-/Unterhaltungskosten der raumlufttechnischen Anlagen 
ggf. vollumfänglich selbst zu tragen und die bereitgestellten Mittel über 164.000,00 € 
nicht kostendeckend. 
Ein Empfehlungsbeschluss an die Stadtvertretung erfolgt über den Bau-
/Finanzausschuss. 
 
Rechtsanspruch stufenweiser Ausbau der Ganztagesbetreuung von Grundschulkindern 
Bundestag und Bundesrat haben ein Gesetz verabschiedet, woraus sich ein 
Rechtsanspruch auf eine Ganztagsbetreuung von Kindern im Grundschulalter ableitet. 
Die Umsetzung erfolgt stufenweise ab August 2026 für die Erstklässler bis 2029 für die 
Viertklässler. Insgesamt werden damit zusätzlich weitere ca. 78.000 Betreuungsplätze 
erforderlich. 
Die Stadt Tönning hat bereits Fördermittel für Planungsleistungen für die Sanierung der 
vorhandenen OGS-Räume akquirieren können. Die vergebenen Planungsleistungen 
sind im Zeitplan. Die vollumfängliche Erfüllung des Rechtsanspruchs stellt uns 
insbesondere mit Blick auf die räumlichen Gegebenheiten sowie die 
Personalgewinnung vor große Herausforderungen. Sollte die Zahl der Schülerinnen und 
Schüler, die die Offene Ganztagsbetreuung in Anspruch nehmen, weiter steigen, wird 
auch die Nutzung der Klassenräume erforderlich werden.  

 
Neubauvorhaben Sporthalle Schule am Ostertor 
Erfreuliches kann über das Neubauvorhaben unserer Sporthalle an der Schule am 
Ostertor berichtet werden: Der Bau befindet sich im Zeitplan, die Fertigstellung ist für 
Ende Mai 2022 avisiert. Die feierliche Grundsteinlegung wird derzeit vorbereitet.  

 
Herr SV Friedrich Busch macht nochmals auf seine Bedenken der Flachdachplanung 
und der evtl. auftretenden Dichtigkeitsprobleme aufmerksam.  
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Frau Klömmer führt aus, dass die Planungen den Vorgaben des Denkmalschutzes 
entsprechen und somit bei der Bedachung und der Fassade kein 
Ermessensspielraum bestand. 
 
Ausschussvorsitzender Herr bgl. Mitglied Schmidt merkt an, dass die Bauplanung 
durch den beauftragen Architekten hinreichend geprüft wurde. 

 
Um-/Erweiterungsbau Städtische Kindertagesstätte 
Der 1. Bauabschnitt des Erweiterungs-/Umbaus unserer städtischen KiTa ist 
abgeschlossen. Der 2. Bauabschnitt, das Kinder-Bistro (Café) ist voraussichtlich im 
Oktober bezugsfertig und soll im Rahmen einer Feierstunde für die Nutzung 
freigegeben werden. 
Im 3. Abschnitt erfolgt der Umbau des Altbaus – in diesen Räumlichkeiten werden 
derzeit 60 Kinder betreut, was die Bauplanung gerade in den Wintermonaten nicht 
unerheblich beeinflusst. 
 
Tätigkeitsbericht Gleichstellungsbeauftragte 
Frau Gudrun Arndt, Gleichstellungsbeauftragte, ist für die heutige Sitzung 
entschuldigt und verweist auf Ihren Tätigkeitsbericht, welcher der Homepage der 
Stadt Tönning entnommen werden kann. 
 
Müllsammelaktion  
Die Stadt Tönning beteiligt sich am 18.09.2020 durch NDR-1-Nord und den 
Provinzialversicherungen organisierten schleswig-holsteinischen 
Müllsammelaktionen durch Aufruf der Bevölkerung. Start in Tönning ist um 14:00 Uhr 
am DRK-Vereinsgebäude.  
 

7. Impuls 2030 II 
Das Infrastruktur-/Modernisierungsprogramm IMPULS 2030 II löst ehemalige 
Sanierungsprogramme ab um dem nach wie vor bestehenden hohen Investitionsstau 
entgegenzuwirken.  
Ein zusätzlicher Mittelabruf für Um-, Aus- und Erweiterungsschulbauten in Schleswig-
Holstein über 120 Mio. wurde vom Bund im Entwurf geplant. Auf den Kreis 
Nordfriesland entfallen jedoch lediglich 6,42 Mio. €. 
Die maßnahmenbezogene Förderquote beträgt max. 50 %, die maximale 
Fördersumme pro Projekt beträgt 3 Mio. EUR bei Schulen und 1 Mio. € bei 
Sporthallen. 
Die Kollegen des Bauamtes bereiten eine Bestandsanalyse und einen 
Maßnahmenkatalog aller erforderlichen Sanierungs-/Baumaßnahmen zur 
Beschlussfassung und Abstimmung in den Gremien vor. Nach Einreichung der 
Bedarfe über die GMSH erfolgt ein Maßnahmenranking anhand dessen dann 
Förderanträge gestellt werden können. Einzelne Maßnahmen können von den 
antragstellenden Kommunen eigenständig einmalig in der Priorität des festgelegten 
Rankings getauscht werden. Eine Förderung und die Möglichkeit der Umsetzung 
erfolgt dann abschließend nach der Prioritätenliste. 

 
8. Bericht über die Optimierung Bus-ÖPNV im nördlichen Bereich des Amtes 

Kirchspiellandgemeinden Eider 
Ebenfalls zum heutigen Tag liegt dem Kreistag des Kreis Dithmarschen der Ausbau 
der ÖPNV Linie 2614 zur Abstimmung vor. Leider sieht die Ausweitung der Buslinie 
nicht die Anbindung von St. Annen und Lehe vor, sodass die Nutzung dieses 
zusätzlichen ÖPNV-Angebotes für eine nicht unerhebliche Anzahl von Schüler/innen, 
die die ETS Tönning besuchen, nicht vollständig optimiert wird.  
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Die Stadt Tönning hat mit Schreiben an die jeweiligen Fraktionsvorsitzenden der 
Kreistage Dithmarschen und Nordfriesland auf die fehlende Anbindung der 
Gemeinden St. Annen und Lehe hingewiesen.  
Unterstützung hierfür erhalten wir durch den Landrat des Kreises Nordfriesland, 
Herrn Florian Lorenzen. Die kreisübergreifende ÖPNV-Busverbindung soll, einer 
Beschlussfassung im Kreistag Nordfriesland vorausgesetzt, mit ca. 78.000 € 
Zuschuss an den Kreis Dithmarschen mitfinanziert werden. 
 
 

9. Tätigkeitsbericht Sozialzentrum 
Ein ausführlicher Tätigkeitsbericht des Sozialzentrums liegt als Tischvorlage vor, Herr 
Alexander Brenk lässt sich für heute entschuldigen.  
 

Frau BM’in Klömmer schließt Ihren Bericht. 
 

 
10. Verschiedenes 

Herr Ausschussvorsitzender Schmidt bittet um Wortmeldungen unter TOP 
Verschiedenes.  
SV Jörg Rombach-Domeyer bittet um gelegentliche Auskunft weshalb auf dem 
Spielplatz am Bahnhof ein Rückbau von Spielgeräten erfolgt ist und weshalb das 
Schiff der Außenanlage unserer Städtischen KiTa gesperrt werden musste.  
Frau bgl. Mitglied Elisabeth Hinrichs merkt an, dass an der neuen Kugelstoßanlage 
der Sportanlage der Markierungsring (Abstoßradius) noch fehle. 
 

 
Ende öffentlicher Teil. 
 
 
 
Herr Schmidt beendet die Sitzung um 21.20 Uhr.  
 
 

Gelesen und genehmigt 
 
 
 
 

(Ausschussvorsitzender)      (Protokollführer) 


